

特朗普提名下任聯儲局主席 鷹派轉軸支持減息獨立性惹憂

香港文匯報訊 美國總統特朗普周五(1月30日)在名下社媒Truth Social發文，宣布提名美國聯儲局前理事沃什擔任下任聯儲局主席。特朗普稱沃什有豐富財金經驗，是下任聯儲局主席的完美人選。沃什料將接替於5月任期屆滿的鮑威爾，今次提名將是特朗普重塑美貨幣政策的關鍵一步。

沃什與特朗普有密切家族聯繫

55歲的沃什是共和黨籍經濟學家，擁有史丹福大學公共政策學士學位及哈佛大學法學博士學位，曾於2006年至2011年擔任聯儲局理事，同時兼任聯儲局駐二十國集團(G20)代表和駐亞洲

新興經濟體和發達經濟體特使，目前為智庫胡佛研究所研究員。沃什與特朗普的圈子有密切家族聯繫，其岳父勞德是特朗普長期捐助者與盟友，也是知名品牌Estée Lauder的家族後人。特朗普在其首個任期內，曾考慮任命沃什為聯儲局主席。

英國《金融時報》報道，沃什作為傳統鷹派人物，曾強烈批評聯儲局量化寬鬆政策，並主張縮減資產負債表。不過，他近數月多次公開支持減息，與特朗普訴求一致，引發對於聯儲局獨立性的擔憂。

特朗普周四出席活動時表示，他定於周五早上

公布聯儲局主席提名人選，在談到有關人選時表示，「很多人認為他本應數年前就擔任該職，他是一個非常受尊敬、在金融界很有名的人。」特朗普當天與沃什會面，隨後向其致電詢問是否願意接受該職。根據法定程序，聯儲局主席由總統提名，須經國會參議院批准通過。

特朗普周四在今年首次內閣會議上表示，聯儲局應大幅減息約2至3厘，美國利率應維持在世界最低水平，他並再次批評鮑威爾拒絕減息。在會議舉行前一日，聯儲局議息會議公布維持利率不變，並將聯邦基金利率目標維持於3.5厘至3.75厘區間。



● 沃什曾於2006年至2011年擔任聯儲局理事。 資料圖片

香港文匯報訊 有「邊境沙皇」之稱的美國白宮邊境事務主管霍曼，周四(1月29日)在明尼蘇達州明尼阿波利斯市宣布，聯邦移民執法行動將作出重大調整，改為採取更具「針對性」的方式，專注於拘捕對公共安全或國家安全構成威脅的目標，並計劃在條件允許下，減少在當地的聯邦執法人員數量。



●「邊境沙皇」霍曼籲明州居民保持冷靜。 美聯社

接管明州移民執法工作的霍曼，在當地舉行的首個記者會上稱，將確保採取針對性的執法行動，並強調「我們並非放棄任務，而是要以更明智的方式執行」。他承認目前執法行動並不完美，有需要改善之處，承諾將追究任何違反行為準則的聯邦人員責任，「任何違反行為準則的聯邦人員都將嚴加對待」，涉及槍擊普雷蒂事件的兩名探員目前已停職，等候調查。

促地方政府讓ICE探員進監拉人

面對連日的示威浪潮，霍曼語帶和解，呼籲明尼蘇達州居民保持冷靜，停止對執法人員發表仇恨言論。他表示「我和特朗普總統都不希望見到行動造成任何人死亡」，但同時強調「針對移民執法人員的挑撥言論、威脅和仇恨必須停止」。

為降低執法行動的對立局面，霍曼提出具體方案，表示若獲得州及地方政府領導人合作，並在仇恨言論和干預執法行為停止的情況下，將縮減聯邦人員部署規模。

目前約有3,000名聯邦執法人員部署在明尼阿波利斯，霍曼透露聯邦機構正根據當地合作情況

制訂撤離計劃，若情況改善，撤離規模可能更大。此外，他敦促地方政府增加移民及海關執法局(ICE)探員進入州監獄設施的權限，以便在目標人物獲釋時直接進行拘捕，從而減少進行大規模街頭搜捕的必要性。

明尼阿波利斯市長弗雷對減少聯邦人員部署表示樂觀，但重申地方警力的工作是確保民眾安全，而非執行聯邦移民法，呼籲全國執法人員應停止在街頭進行歧視性的搜捕行動。這場執法爭議已上升至政治層面，特朗普曾指責弗雷拒調動地方警力配合聯邦行動形同「玩火」，而國會民主黨人則揚言，若不約束相關移民執法機構，將阻擋多筆預算。

此次執法策略的轉變，源於本月較早時聯邦探員在明尼阿波利斯的掃蕩行動中，先後開槍擊斃兩名美國公民，引發大規模持續示威，特朗普周一派遣霍曼前往當地接管行動。霍曼重申特朗普政府遣返所有非法移民的目標不變，但執行方式將會調整，「這項任務將因我們的內部調整而改善，特朗普和我及政府其他人士都認為有些方面確需改進，這正是我到此的目的。」

「邊境沙皇」補鑊 稱專注拘捕威脅公共安全等目標 美放軟明州移民執法 預告減聯邦人員部署



●明尼阿波利斯市的駕駛者在聯邦人員截查時舉高雙手。 法新社

MAGA基本盤促特朗普企硬

驅逐手段必須調整。米切爾說，特朗普突然跟民主黨籍明州州長沃爾茲及明尼阿波利斯市長弗雷合作，也暗示願意對在美生活多年的移民放寬處理，這些言行對特朗普基本盤來說卻彷彿「背後捅刀」。他分析稱，目前民調結果並未顯示基本盤有意教訓特朗普，不過共和黨中期選舉選情看來愈來愈不妙，「特粉」熱度降低依然令共和黨擔心。



●前白宮顧問班農籲特朗普擴大驅逐行動。 資料圖片

兩黨達成臨時撥款協議 避免聯邦政府局部停擺

香港文匯報訊 美國參議院民主黨與共和黨領袖周四(1月29日)就聯邦政府撥款法案達成初步協議，以避免多個聯邦部門因資金於周五耗盡而陷入局部停擺。

國安部預算案暫分開處理

此協議由參院民主黨領袖舒默的發言人對外公布。根據協議內容，國會將為本財政年度餘下時間的政府大部分部門提供資金，但將國土安全部的預算案暫時分開處理，並為其提供為期兩周臨時撥款，此安排旨在為兩黨爭取更多時間，即限制聯邦移民執法人員行動的爭議條款繼續談判。民主黨要求對移民執法人員實施新限制，包括終止流



動巡查、禁止蒙面及強制配備隨身攝錄機。在協議達成前，由於兩黨在移民執法問題上存在分歧，參議院周四較早時未能通過已獲眾院批准的撥款法案，導致政府停擺風險急升，除民主黨議員外，數名共和黨參議員亦投下反對票。

總統特朗普隨後在社媒Truth Social上發文稱，正與國會密切合作，以確保政府獲得及時且充足的資金，並希望兩黨能對此協議投下贊成票，他同時坦言政府停擺的可能性仍未完全消除。法案若在參院過關，尚需送交眾院審議通過方能生效，解除當前的政府停擺危機。

●參院民主黨領袖舒默公布兩黨達成協議。 彭博社

班農：現在屈膝以後就永遠屈膝

班農在其節目中說：「這是一個轉折點，對峙時若先動搖，以後就一定會動搖，現在屈膝，以後就永遠屈膝。」班農呼籲特朗普政府應擴大驅逐行動，不要降溫，不要減少部署在明州的聯邦探員，「我不在乎驅逐多少人。」

共和黨陣營、民調機構「拉斯穆森報道」首席民調專家米切爾稱，最新民調顯示針對移民及海關執法局(ICE)的不滿情緒增加，對於庇護城市的支持同樣增加，如此趨勢清楚反映特朗普政府

特朗普指控非法洩露稅務資料 向財政部國稅局索賠百億美元

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(1月29日)控告美國財政部和國稅局，索賠100億美元(約780億港元)，指有關機構非法洩露其報稅表資料，對其事業造成損害。

這宗訴訟是由特朗普以個人身份，與其兩名兒子埃里克和小特朗普以及家族企業「特朗普集團」，共同在邁阿密聯邦法院提出。訴訟書指出，國稅局與財政部有責任維護與保護原告保密的納稅申報表。這些稅務文件是在2019年5月至2020年9月間，由前國稅局職員利特爾約翰洩露給媒體，「被告導致原告名譽與財務受損、公開蒙羞、不公平地損害其商業聲譽、以不實形象誤



●特朗普以個人身份提出訴訟。 彭博社

人承擔巨額賠償責任。

今次並非特朗普首度對其領導的聯邦政府提訴，以往曾就對他不當處理機密文件與企圖推翻2020年大選結果而發起的調查，向司法部索賠2.3億美元(約17.9億港元)。

美國防部圖AI監控公民遭合作科企拒絕

香港文匯報訊 《華爾街日報》引述知情人士稱，美國人工智能(AI)企業Anthropic與國防部簽訂的2億美元(約15.6億港元)合同，正面臨破裂風險，核心分歧在於是否允許使用該公司技術監控境內公民。

去年7月，國防部宣布與Anthropic、Google、OpenAI和xAI四家頂尖AI公司分別簽署合作協議，每份合約價值2億美元，旨在借助前沿AI技術應對國家安全挑戰，加速軍事領域AI應用落地。美軍方希望將這些公司的AI技術全面融入軍事體系，甚至計劃在涉密及非涉密網絡中部署這些AI模型，處理作戰紀錄、情報資料等資訊。

Anthropic憂失全球用戶信任

然而Anthropic與其他三家公司的合作進展出現明顯差異，關鍵問題出於Anthropic在合同中明確加入條款，不准將其核心AI模型Claude用於任何監視美國境內公民相關活動，五角大樓則試圖鬆動這一條款，雙方陷入僵持，緊張局勢持續升級。

雙方分歧本質是AI公司商業底線、公民私隱保護與軍方安全需求之間的矛盾。Anthropic作為AI企業，用戶數據與私隱信任是生存根基，一旦允許技術用於境內監控，不僅引發公眾強烈質疑，還可能失去全球用戶信任，影響民用市場拓展。而五角大樓的訴求，源於其對AI技術軍事化應用的迫切需求，希望借助Claude模型的強大數據處理能力，強化境內安全監控與情報收集。

美軍方近期推動AI技術在軍事領域全面滲透，馬斯克旗下xAI的Grok模型已確定本月底前接入軍方系統，這種推進節奏也讓其對Anthropic的條款限制更難容忍。

新加坡下令Meta加強打擊Fb冒充詐騙

到，騙徒隨後轉而冒充未涵蓋在首個指令範圍內的其他人士。

在新指令下，Meta須強化人臉識別機制，並優先處理新加坡用戶的舉報，但打擊對象將擴大至冒充其他個人的詐騙活動。Meta須分階段落實相關措施，在1月31日或之前把措施適用範圍延伸至未納入首個指令的政府官員；在2月28日或之前進一步涵蓋警方評估為較高風險，且曾就被冒充一事報案的本地人士。

此外，Meta也須在6月30日或之前，為在本地較受關注的Fb用戶實施人臉識別機制，以減少冒充這些用戶的詐騙廣告、帳號以及個人和商家頁面，文告未有進一步說明這類用戶的界定或涵蓋範圍。

若Meta無合理理由而不遵從指令，一經定罪最高可罰款100萬坡元(約615萬港元)，若違規行為持續，還可被處以每天最高10萬坡元(約61.5萬港元)追加罰款。

新加坡內政部周四(1月29日)發文告說，警察部隊周二依據《網絡犯罪危害法令》，對Meta發出第二個實施指令。指出警方去年9月首次向Meta發出實施指令後，Fb上涉及冒充指定政府官員的詐騙案件數量有所減少，不過警方觀察